

在挑大梁中释放更强带动力

——进一步巩固经济持续回升向好基础④

□尹双红

百尺竿头更进一步,经济大省坚持干字当头、迎难而上、勇挑重担

在建设国内大市场中深化改革、强化协同,在促进国内国际双循环中抓住机遇、开拓空间,经济大省方能无惧外部环境之变,让发展的“底盘”扎得更牢、更稳

革和高水平开放上勇争先,在落实国家重大发展战略上走在前,在促进全体人民共同富裕上作示范”,总书记嘱托江苏的“四个着力点”,对经济大省挑大梁具有重要指导意义。

数据有着直观的说服力。今年一季度,四川、河南、浙江、江苏 GDP 增速分别达到5.5%、5.9%、6.0%、5.9%,均高于全国5.4%的水平;浙江、江苏、山东等省规模以上工业增加值增速超过8%;广东、江苏、浙江等七省市合计进出口7.78万亿元,占我国进出口总值的3/4……经济大省发展稳中向好,重点地区拉动作用突出,有力发挥了稳住经济基本盘的压舱石作用和拉动经济增长的火车头作用。

经济大省体量大,意味着每一个百分点的增长都需要付出更大的努力。百尺竿头更进一步,经济大省坚持干字当头、迎难而上、勇挑重担,在持续巩固经济回升向好态势方面展现更大支撑带动作用,不断开创经济社会发展新局面。

挑大梁,既要有“量”的支撑保障,也要有“质”的示范带动。

广东推广运用深圳“6个90%”经验做

法,强化企业创新主体地位;瞄准高端智能绿色,江苏实施新一轮传统产业焕新工程;浙江深入实施“415X”先进制造业集群培育工程,加快建设全球先进制造业基地……创新是第一动力,牢牢牵住创新这个“牛鼻子”,方能实现量的合理增长和质的有效提升。从实践看,把各方面积极因素转化为发展实绩,必须从产业结构、创新能力、风险应对、战略保障等方面着手提质增效,修好品质内功。

挑大梁,既要有“形”的蝶变,也要有“势”的突破。

在山东日照钢铁控股集团,机器视觉、大数据算法等技术赋能实现生产和管理降本增效;在滨州高新区无人机智能共享加工中心,产品试制最快只需要5天……依托深厚的产业基础、健全的工业门类,山东做好产学研融通大文章,发挥自身长板优势,促使新质生产力积厚成势。助力传统产业在“智改数转”中焕发新生,支持新兴产业开辟新赛道、跑出好成绩,促进未来产业从设想走向现实,产业能级跃升再跃升,经济大省才能不断积聚向前发展的推动力。

挑大梁,就要融入大局,在国家重大

发展战略中发挥更大作用,在区域协作中挖掘发展潜能。

深处内陆,河南不临海、不沿边,但因地制宜发挥往来交通优势、用好对外开放契机,在主动服务和融入国家重大发展战略中形成了自己的特色:向北,对接京津冀;向东,融入长三角;向南,挺进粤港澳大湾区和海南自由贸易港;向西,联通成渝地区双城经济圈和新亚欧大陆桥;深度融入共建“一带一路”和RCEP……正所谓“好风凭借力”,在建设国内大市场中深化改革、强化协同,在促进国内国际双循环中抓住机遇、开拓空间,经济大省方能无惧外部环境之变,让发展的“底盘”扎得更牢、更稳。

舟大者任重,马骏者远驰。经济大省挑大梁不是重回“唯 GDP 论”,不是搞竞争。鼓励经济大省自觉攀“高”向“新”,在要素保障、科技创新、改革开放先行先试等方面的支持政策也要给足给够。有政策、有方法,有担当、有作为,经济大省迸发更强劲的内生动力,中国经济的航船必能驶向更广阔的海域。

来源:《人民日报》(2025年04月28日 第05版)

前不久,广东超千家企业奔赴外地,释放近10万个岗位需求。从传统制造业到人工智能等新兴产业,广东求贤若渴,推动“百万英才汇南粤”,不仅折射广东经济发展向新向好,也充分彰显了经济大省稳就业的务实担当。

经济大省在全国发展大局中具有举足轻重的地位。习近平总书记在参加全国两会江苏代表团审议时强调:“圆满实现‘十四五’发展目标,经济大省要挑大梁。”经济大省责任大、担子重,必须把握好挑大梁的着力点。“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,在推进深层次改

生态富是一种高境界的富

□吕晓勋

静心观鸟、专心拍鸟,是享受优质生态产品、舒适人居环境的过程,体现了感受自然之美的生活哲学,也蕴含着绿色发展之道

断扩大,从侧面反映出城市生态环境的持续改善。

静心观鸟、专心拍鸟,是享受优质生态产品、舒适人居环境的过程,体现了感受自然之美的生活哲学,也蕴含着绿色发展之道。“跟着候鸟来,带着文创走”,江苏东台以观鸟游为中心,推出逛展览、买文创等生态旅游服务,条子泥景区年接待游客近百万人次。立足减少人鸟相互干扰,各地因地制宜拓宽生态产品价值实现路径,把生态流量变为游客留量、经济增量,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”。

有摄影爱好者说,观鸟拍鸟之后颈椎不疼了、腰也不酸了,心情都变好了;有村民以前伐树捕鸟,如今当导游护林爱鸟,经营的民宿每年有7个月几乎天天客满。这启示我们,将生态优势有效转化为改善生活品质、促进经济发展的推动力,更有利于推动理念认同转化为实践自觉。

保护生物多样性,其实也是在为未来储存绿色资本。据统计,全球有超30亿人的生计依赖于海洋和沿海的生物多样性,超16亿人依靠森林和非木材林产品谋生。健全动植物保护利用体系,为它们留足栖息空间,有助于维护区域生态系统平衡与安全,提升当地整体的生态竞争力。例如,为防风消浪、净化海水,福建厦门多年来坚持培育、种植红树林。目前淤泥滩地里已长出郁郁葱葱的“海上森林”,滋养潮间带鱼虾蟹贝等生物盎然生长,带动海岸带生态活力和韧性显著增强,附近人居环境、整体投资也随之持续提升。缤纷物种,体现自然之神奇,蕴藏着绿色发展的密码。

生态环境关系发展环境,绿色家底越厚实,发展后劲越充足。很多时候,人才选择居住地,不仅关注成长成才创业条件、薪资、住房等待遇问题,也会考虑生态、文化等环境因素。由此不难理

解,苏州为何要在太湖科学城功能片区,因地制宜建设234公里的超级绿道网;杭州则把基金小镇选址在南宋皇城遗址核心区,北依玉皇山,南临钱塘江。生态富是一种高境界的富——它让“宜居宜业宜游”的定义具象化,助力城市成为人们的身心安顿之所。

“天地与我并生,而万物与我为一。”我们乐见广大观鸟爱好者加入文明拍鸟队伍,更希望青山绿水、飞鸟成群能成为城市日常景观。多干保护自然、修复生态的实事,多做治山理水、显山露水的好事,一定能满足人民群众对良好生态环境新期待,更好推进人与自然和谐共生的现代化。

来源:《人民日报》(2025年05月09日 第09版)

前不久,青年演员李现“混”入北京玉渊潭公园的“拍鸟大军”,拍得多张生动的水鸟活动照片,引发网友关注。不少媒体结合此事普及生态环保知识,多地文旅部门借势在网络上推介旅游资源、发出观鸟邀请,使得拍鸟这一爱好进入大众视野。

在许多城市,鸟类种群数量不断增多。以北京为例,今春在官厅水库的临停候鸟超过13万只,是20余年来最多的一年。武汉市观鸟协会统计,去年该市新增14个鸟类记录,其中4个是国家一级保护鸟类。“鹏”友圈不